

Americké křižovatky



... o USA s nadhledem a v souvislostech

Jak Američané chápou sami sebe na začátku 21. století? Představují menšiny a přistěhovalci hrozbu pro „duši“ národa? Jak se proměny ve společnosti promítají do bezpečnostních úvah a do hodnot, které spojují USA s Českou republikou?

Podcast amerikanistky Kateřiny Březinové o společenských, politických a kulturních křižovatkách, na kterých stojí dnešní USA. Hovoří amerikanisté i Američani, a to s nadhledem a v souvislostech.

Na **Spotify** a v **dalších podcastových aplikacích**.

Za podpory Velvyslanectví USA v Praze a Metropolitní univerzity Praha.

díl 1 **Historie USA**

Je Amerika v „kulturní válce“ o své dějiny?

Jaké spory o výklad dějin hýbou dnešní Amerikou a jak se zrcadlí v aktuálním politickém dění? Proč nesou části dnešního území USA španělské názvy jako Florida či Santa Fe? Jaký „zjevný úděl“ vedl kolonisty, aby šířili pokrok a civilizaci na Západ? Dotkneme se i mýtu o „prázdné zemi“ – ten pomáhal legitimizovat zábor půdy, která ve skutečnosti nebyla prázdná, ale náležela původním národům Severní Ameriky. Jak tyto debaty odráží americká populární kultura a v Česku dobře známé filmy jako Pomáda či Sedm statečných? Hovoří **Elizabeth Woock, Markéta Riebová, Kateřina Březinová, Jeff Vanderziel** a **Michal Kleprlík**. Ptá se **Ivan Štern**.

díl 2 **Jednota v různorodosti**

Co dělá z Američanů jeden národ?

Co Američany spojuje, jak hlásá motto E pluribus unum? Drží je pohromadě nebývalá etnická rozmanitost, která uváděla v úžas evropské pozorovatele už koncem 18. století? Nebo stačí mít americké občanství, identifikovat se s politickými ideály USA, a pak je docela jedno, zda člověk přišel z Moravy či z Mexika? Uslyšíte, že zatímco pro některé Američany je dnes otázka rasy a etnicity přežitá, pro jiné nepřestává být zásadní veličinou, která podmiňuje a mnohdy komplikuje jejich přijetí do americké společnosti. Hovoří **Elizabeth Woock, Kateřina Březinová, Jeff Vanderziel** a **Tony Laue**. Ptá se **Ivan Štern**.

díl 3 **Melting Pot** **Život v různorodé společnosti**

Funguje v Americe pověstný tavící kotel – koncept, který proslavil na začátku 20. století židovský přistěhovalec Israel Zangwill? V tomto díle se zabýváme zákonem o občanských právech, zákonem o volebních právech a dalšími milníky vedoucími k desegregaci veřejného života v USA. Ptáme se, co znamená pro dnešní americkou společnost a pro kulturní mainstream, že se v Kalifornii a jinde stávají někdejší menšiny početní většinou. Nakolik se dnešní Amerika atomizuje? Debatují **Markéta Riebová, Kateřina Březinová, Jan Beneš** a **Jeff Vanderziel**. Ptá se **Ivan Štern**.

díl 4 **USA jako země přistěhovalců?**

Představa země otevřené migraci je do americké DNA zakódována stejně hluboko jako strach ze všeho neznámého, co s sebou cizinci přivážejí. V tomto díle je řeč o přistěhovalectví. Snažíme se hledat odpověď na to, proč je dnes pohled Američanů na imigraci tak rozpolcený. Kdo je považován za našince, a kdo naopak za cizince? V čem připomínají aktuální diskuse o imigrantech z Mexika rétoriku používanou v minulosti vůči židovským přistěhovalcům, Irům a Italům? Hovoří **Markéta Riebová, Kateřina Březinová, Jeff Vanderziel** a **Tony Laue**. Ptá se **Ivan Štern**.

díl 5 **Politické instituce**

Útok na Kapitol v lednu 2021 otrásl důvěrou ve stabilitu amerických politických institucí. V tomto dílu diskutujeme o tom, jak se vyvažuje politická moc mezi prezidentem, Kongresem a Nejvyšším soudem USA. Jakým tlakům jsou dnes vystaveny pilíře výkonné, legislativní a soudní moci? V jakých směrech je podřívají dezinformační kampaně? Z jakých důvodů považuje jeden z hostů podcastu, **Jeff Vanderziel**, dnešní americký politický systém za dědice otrokářství? Dále debatují **Elizabeth Woock, Kateřina Březinová** a **Petr Just**. Ptá se **Ivan Štern**.

Za spolupráci na debatním cyklu **Americké křižovatky** děkují autoři Masarykově univerzitě v Brně, Univerzitě Palackého v Olomouci, Ostravské univerzitě, Univerzitě Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, Západočeské univerzitě v Plzni, Metropolitní univerzitě Praha, Americkému centru v Plzni, Ústí nad Labem, Brně, Olomouci, Ostravě, Studijní a vědecké knihovně v Hradci Králové, Moravské zemské knihovně v Brně, Severočeské vědecké knihovně v Ústí nad Labem a Velvyslanectví USA v Praze.